阿魯科爾沁旗地處內蒙古自治區東部、赤峰 市東北部,被國內外學界公認為研究蒙古最後一位 可汗林丹汗汗國都城一察罕浩特遺址及蒙古宮廷音樂 的重要基地。這裡的蒙古族人能歌善舞,這裡蒙古族 的傳統音樂文化豐富多彩。那優美動聽的長調歌曲、悠 揚沉醉的馬頭琴音樂,給人帶來一種草原音樂不可抗拒的 魅力。盛行於蒙元時期的《林丹汗宮廷音樂》是目前所知 的較為完整的蒙古汗廷音樂,它風靡清宮300餘年,並流 傳至今,受到了學界和社會各界的廣泛關注。那麼,古 代的蒙古宮廷音樂到底是什麼樣?讓我們一起到內蒙古







目前,「蒙古汗廷音樂」已進入第三批自治區級非物質文化遺產項目。已在內蒙古版權局確認版權和著作權。「內蒙古汗廷文化傳播有限責任公司」已在旗工商行政管理局註冊成立。「汗廷」商標已在國家商標總局註冊。蒙古汗廷音樂搶救復原,塡補了蒙古宮廷音樂在文化藝術研究領域的一項空白,對蒙古宮廷音樂進行科學、系統的研究、保護與搶救將起到積極的作用。

為打造民族文化品牌,提升汗廷文化在區內外的影響力和知名度,阿魯科爾沁旗將「蒙古林丹汗宮廷音樂」申報爲國家級非物質文化遺產項目,並不斷加大宣傳推介力度,這個旗聘請了中央電視台科教頻道《探索發現》欄目組宣傳蒙古汗廷文化,目前,《探索發現》欄目組已完成節目前期策劃,預計5月份拍攝。計劃於今年7月初成立「蒙古汗廷文化研究中心」,通過專題研究、學術講座、研討分享、成果展覽、出版書刊以及舉辦文化交流活動等,系統挖掘整理蒙古汗廷文化資源,有計劃地開展蒙古汗廷文化專題研究和成果推廣;聯繫對外演出積極開展國內外文化交流活動,提高蒙古汗廷文化知名度,從而把蒙古汗廷文化打造成爲自治區和全國乃至在國際上具有影響力的品牌。

爲打造汗廷文化品牌,提升汗廷文化在區內外的影響力和知名度 ,阿魯科爾沁旗將蒙古汗廷音樂進行全方位、立體式再包裝。更新樂 器,製作服裝道具,設計舞台布景,聘請專家、購置燈光音響設備編 排節目,編纂汗廷音樂相關簡介及解說詞;將組織專家學者,對每首 汗廷樂曲的演出歷史背景,有關傳說、典故,相關樂器等進行詳細研 究,通過視頻簡介的方式在汗廷音樂演出前予以展示,使人們在欣賞 汗廷音樂的同時,能夠對汗廷音樂的歷史有全面的了解;將借助旅遊 公司融資平台,力爭在上半年組建完成「內蒙古汗廷文化傳播有限責 任公司」,對汗廷文化研究成果進行挖掘整理,宣傳展示。

爲打造民族文化品牌,提升汗廷文化在區內外的影響力和知名度 ,阿魯科爾沁旗以天山鎮東山那達慕大會會場爲中心,擴建[蒙古汗廷文化園區」,以那達慕會場、賽馬場、汗廷婚禮城、汗廷飲食文化場所、汗廷娛樂文化場所、汗廷祭祀文化場所等多項配套,加快推進內容豐富、獨具特色的傳統文化產業園區建設。着力發展以汗廷音樂、汗廷娛樂、汗廷宴會、汗廷服飾、汗廷宗教、汗廷工藝品展示銷售等爲主打品牌的文化旅遊業,逐步打造[蒙古汗廷文化]爲主題的文化品牌。





▲蒙古汗廷樂隊文舞《翟尾舞》

烏日圖攝

蒙古汗廷音樂

根據史書記載,1634年(天聰8年),林丹汗被皇太極打敗,察罕浩特被劫,許多宮廷貴重物品流入民間。1984年,在內蒙古赤峰市阿魯科爾沁旗根培廟發現《蒙古汗廷音樂》文本資料,共15首,經專家學者認定爲蒙古林丹汗宮廷音樂。

蒙古汗廷音樂盛行於蒙元時期,由樂聲、樂曲和舞蹈三部分組成,共有80多個曲目,有可汗頌、朝廷贊、宗教禮儀、民間諺語和哲理訓諭等內容。舞蹈包括「武舞」和「文舞」,武舞表現剛勁、強悍、威猛之勢,而文舞則表現一種輕柔、優美、典雅之風。蒙古汗廷樂隊始建於太祖元年,盛行於元代,是在蒙古金帳殿前表演的音樂隊伍,主要在可汗繼位、諸王或外國來朝、封冊皇后、皇太子、衆臣封號以及郊廟禮成、衆臣朝賀時演出。



▲蒙古汗廷樂隊演出

蒙古汗廷音樂主要分爲兩個部分,一是《茄吹樂章》,二是《番部合奏》。《茄吹樂章》是蒙古汗廷裡演唱的禮儀歌曲,如牧馬歌、少年行、如意寶、吉慶篇、君馬黃、善哉行、佳兆、唐公主等;《番部合奏》是蒙古汗廷裡演唱(奏)的宴樂歌曲和宴樂曲調,如大合曲、雅政詞等。

蒙古汗廷音樂演唱與演奏的樂曲主要包括林丹汗宮廷裡演唱的禮儀歌曲《茄吹樂章》共68首,以及宮廷裡演奏(唱)的宴樂曲調《番部合奏》共32首樂曲與歌曲。《茄吹樂章》和《番部合奏》的樂隊編制和演唱形式分爲兩大部分,茄吹樂章:用司胡笳、司胡琴、司竿、司口琴各一人,四章四人。番部合奏:用司管、司笙、司笛、司簫、司雲敖、司筝、司琵琶、司三弦、司火不思、司扎筝、司胡琴、司月琴、司二弦、司提琴、司拍,凡15人。



▲蒙古汗廷樂隊器樂合奏《白駝歌》

揭開神秘面紗展現世人

島日圖攝

從音樂的組合來看,《茄吹樂章》屬於以演唱爲主 的歌曲音樂,樂器起到伴奏作用,因此使用四件樂器。 而《番部合奏》是器樂曲,主要是以樂器來演奏,《茄 吹樂章》屬於小型的伴奏樂隊,而《番部合奏》的樂隊 屬於較大型的樂隊編制。樂隊中彈撥、吹管、拉弦、氣 鳴樂器和打擊樂各類樂器都齊備。1984年,在阿魯科爾 沁旗根培廟發現《蒙古汗廷音樂》文本資料,共15首, 由於當時沒有權威專家學者論證,該文本資料一直保藏 於阿魯科爾沁旗博物館。1989年阿魯科爾沁旗歷史文化 研究人員鳥・寶音鳥力吉撰寫了《關於林丹汗宮廷樂曲 簡論》一文。2005年又撰寫題爲《關於從根培廟發現的 「蒙古宮廷音樂」之補談》一文,得出在阿魯科爾沁旗 發現的文本資料即爲蒙古汗廷音樂。《蒙古汗廷音樂》 文本資料引起了國內外歷史界、考古界、文藝界、學術 界的高度關注,大批專家學者都親臨內蒙古赤峰市阿魯 科爾沁旗一探究竟。



▲蒙古汗廷樂隊武舞《盾牌舞》

烏日圖攝

蒙古汪迁吾樂

千年士旋律再用器鸠

2005年7月,阿魯科爾沁旗人民政府在 罕蘇木蘇木首次舉辦了「阿巴嘎哈喇山—— 察罕浩特(査干浩特)學術|研討會,來自 中央民族大學、內蒙古大學、內蒙古社會科 學院等科研單位數十名國家級權威專家學者 光臨指導。研討會上論證了阿魯科爾沁旗罕 蘇木蘇木境內的察罕浩特古城遺址爲北元林 丹汗的都城遺址。2009年7月,由阿旗人民 政府再次舉辦了「蒙古林丹汗暨汗國都城察 罕浩特全國學術研討會」,國內外120多名 專家學者參加會議。與會專家學者圍繞蒙古 族歷史文化等多個專題,通過交流論證,確 定了「蒙古汗廷音樂」是從汗國都城察罕浩 特流入清代宮廷的事實。學術研討會上,專 家學者提出了搶救、復原「蒙古汗廷音樂」 的寶貴建議。阿魯科爾沁旗吸納了領導和專 家的意見建議,以諸多專家學者的研究成果 爲基礎,制定了《恢復與重建蒙古汗廷音樂 汗廷樂隊可行性研究報告》,着手開展「蒙 古汗廷音樂」搶救復原和「蒙古汗廷樂隊」 成立工作。2009年10月,赤峰市阿魯科爾沁 旗人民政府公布了第一批旗級非物質文化遺 產名錄共140項,蒙古汗廷音樂名列其中。

2010年,阿魯科爾沁旗將「蒙古汗廷音樂」的搶救復原工作列爲全旗重點項目之一 ,投入資金100多萬元,招錄專業演員49名 ,製作樂器32件、道具



烏日圖攝

▲蒙古汗廷樂隊之文舞《翟尾舞》,選自 《番部合奏樂章之(兔置)》 劉和富攝

10件、服裝 141 套。經過精心策劃和緊張排練,共排練節目 22個,其中舞蹈 6個、樂曲 4 首、歌曲 12 首。在 2009 年全旗第 22 屆那達慕大會開幕式上,蒙古汗廷樂隊首次演出了汗廷樂聲《至純辭》、《吉祥師》、《四賢吟》以及武舞《劍舞》和文舞《翟尾舞》等曲目,讓觀衆耳目一新。蒙古汗廷音樂這千年的古旋律終於在世人面前重現輝煌。 2010年11月下旬,在自治區首府呼和浩特舉行了「蒙古汗廷音樂」搶救復原匯報演出及論證會。各位專家和領導在聽取「蒙古汗廷音樂」搶救復原工作情況匯報、觀看演出後,從不同角度對「蒙古汗廷音樂」進行

了論證,並提出寶貴的意見和建議。來自中 國音樂學院、中央音樂學院、中央民族大學 舞蹈學院、中國藝術研究院及內蒙古社會科 學院等多家單位專家學者對蒙古汗廷音樂的 歷史真實性和藝術價值給予了充分肯定。中 國藝術研究院非物質文化遺產專業的博士生 姚慧看了演出,對《茄吹樂章》、《番部合 奏》等曲目給予了「風格莊嚴肅穆、溫文爾 雅、雍容華貴、節奏生動、旋律優美」的評 價。蒙古族舞蹈家、中央民族大學舞蹈學院 教授敖敦格日勒則對其舞蹈部分情有獨鍾, 表示「其武舞有剛勁、強悍、威猛之勢,其 文舞則具輕柔、幽美、典雅之風,同我們平 常接觸的蒙古族傳統舞蹈相比,演出的舞蹈 既有濃厚的蒙古族特色,又有其自身獨有的 特點,給人耳目一新之感。」人民日報、內 蒙古衛視、內蒙古日報、鳳凰網、新華網等 多家新聞媒體對論證會及蒙古汗廷音樂進行 了宣傳報道,在社會上引起了強烈回響。

阿旗蒙古汗廷樂隊自成立以來,以其獨特的文化內涵和表演形式,將失傳已久的蒙古汗廷音樂重現在世人面前,得到各級領導和社會各界的賞識和靑睞。在赤峰市 2012 年春節晚會上,阿旗蒙古汗廷樂隊獻上了6個世日,受到了廣大

了6個曲目,受到了廣大 觀衆的喜愛。